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Album de colecţie
Horia Moculescu, 

un campion mereu învingător
...asta pentru că mai sunt şi campioni care pierd, din

când în când. Am făcut această trimitere fiindcă muzicianul a
practicat sportul de performanţă în tinereţe, ceea ce se vede
din plin, fiind la fel de plin de energie şi de vervă la 80 de ani
(s-a născut la Râmnicu-Vâlcea la 18 martie 1937). Existenţa sa
a fost mereu tumultuoasă, n-a stat o clipă locului, ca şi astăzi,
când trebuie să-ţi păzeşti spatele când e prin preajmă, găseşte
mereu ceva să te surprindă! A făcut şcoala primară în oraşul
natal, liceul la Bucureşti şi la Turda, apoi a urmat cursurile
Facultăţii de Construcţii din Bucureşti şi ale Institutului de
mine din Petroşani (dar în mină chiar nu-l vedeam!). Din 1962,
după ce fusese 2 ani pianist-corepetitor la Teatrul de estradă
din Deva, bazându-se pe lecţiile private de pian din copilărie,
devine artist liber-profesionst (şef de formaţie, solist vocal),
devenind membru al UCMR în 1974. Sunt de-a dreptul
legendare serile oferite în fruntea orchestrei sale la
restaurantele “Ambasador” din Bucureşti (unde a avut-o
invitată şi pe celebra bulgăroaică Lili Ivanova, pe atunci la
începutul carierei; cu bateristul
veteran Miky Mănăilă am depănat nu
o dată, în Suedia, amintiri din acea
perioadă de neuitat)-între 1963 şi 1969;
“Modern” (până în 1974) şi “Marea
Neagră” din Mamaia. A colindat
lumea în fruntea propriei sale
orchestre, întreprinzând turnee în
Canada (de 10 ori), SUA (de 7 ori),
Bulgaria (4), URSS (3), Suedia (2),
Israel, Danemarca, Cehoslovacia, RFG,
Italia. Creaţia lui este absolut
impresionantă, cu peste 450 de melodii
de muzică uşoară, muzica la 12 filme
de lung-metraj, la un serial TV
(celebrul “Pistruiatul”), la un film de
desene animate, la 3 spectacole de
teatru. A semnat o comedie muzicală,
“Vraja dragostei”, la Teatrul muzical din Braşov, două
spectacole de revistă cu un ansamblu creat de el la Râmnicu-
Vâlcea (cu unul din ele a triumfat în “Cântarea României”!),
precum şi musical-ul “Sfânt şi păcătoşi”  la Teatrul “Fantasio”
din Constanţa, care a cucerit nu mai puţin de 12 premii la
Festivalul naţional al teatrelor de revistă, în 2000. Până în 1989
a fost un adevărat colecţionar de premii la toate concursurile
naţionale (Mamaia, “Melodii”, “Şlagăre în devenire”), iar după
aceea şi-a mai adăugat în panoplie “Trofee” la Mamaia,
“Melodii ale anului”, dar şi-a ilustrat şi talentul interpretativ,
aducându-i un Trofeu la Mamaia, în 1996, compozitorului
braşovean Dan Pavelescu, căruia i-a cântat piesa “E toamnă în
septembrie”. În 2009 i-a fost conferit Marele Premiu al Uniunii
compozitorilor şi muzicologilor, a fost de două ori laureat la
Gala revistei “Actualitatea muzicală”, editată de UCMR, dar
şi pe plan internaţional a avut o sumedenie de recunoaşteri,
cu premii de creaţie cucerite la Moscova, Dresda, Los Angeles
sau la “Orfeul de aur”, în Bulgaria, pentru cea mai bună
orchestraţie a unui cântec bulgăresc. Între miile sale apariţii pe
micul ecran amintim cele 400 de emisiuni realizate la TVR2 (şi
prezentate împreună cu actriţa Alexandra Velniciuc),
“Atenţie, se cântă!” singurul program profesionist consacrat
muzicii uşoare de pe toate posturile noastre TV, un unicat în
materie. A îndeplinit două funcţii importante, din ambele
plecând în postură de demisionar: secretar al UCMR (1990-
1992) şi director al Departamentului “Divertisment” al TVR
(1997-2000). Dar “Anul 2000”, cunoscutul său şlagăr, i-a adus
şi o bucurie: devenit “Locul potrivit”, în versiunea hip-hop a
lui Guess Who, a fost cel mai difuzat hit al anului respectiv. În

ultimii ani face parte cu regularitate din juriile celor mai
puternice festivaluri de muzică uşoară din ţară, cel
internaţional de la Brăila (“George Grigoriu”), cele de la
Amara (“Trofeul tinereţii”) sau Focşani (“Florentin Delmar”),
la acestea din urmă fiind şi preşedinte al juriului. Între
distincţiile cu care pe drept cuvânt se mândreşte se numără
Ordinul “Meritul cultural” în grad de Cavaler, Premiul de
excelenţă la “Romanian Music Awards”, titlurile de “Cetăţean
de onoare” la Râmnicu-Vâlcea şi Focşani, premiul special la
Mamaia în 2010 pentru melodia “Vreau”, premiul I la
festivalul de la Mamaia, secţiunea Creaţie, în 2012, pentru
“Tăcerile de fier”, premiul “Compozitorul anului” din partea
revistei “Actualitatea muzicală”. Ar fi o sarcină riscantă să
alegem doar câteva titluri, lansate într-o carieră prodigioasă.
Le amintim aici doar pe cele care nu figurează pe albumul de
faţă, pentru care compozitorul s-a oprit în general la piese mai
puţin difuzate: “Nopţile la rând”, “Pentru tot ce-a fost, îţi
mulţumesc!”, “Apă şi foc”, “Glasul meu, tăcerea mea”,
colaborarea sa cu poetul Mihai Maximilian fiind absolut
exemplară.

Horia Moculescu a fost un adevărat erou al festivalului
de la Mamaia, unde a debutat în 1965, dar în postură de solist,
fiind distins cu un Premiu special şi cu o Menţiune de

interpretare. El a condus către
Menţiuni melodiile cărora le-a dat
viaţă, “Cânt de dragul cui mi-e drag”
de Aurel Giroveanu şi “N-am ştiut să
te păstrez” de Noru Demetriad. Din
1971 începe să intre în palmaresul
festivalului în ipostază componistică,
la primele sale participări cucerind de
fiecare dată menţiuni: “A fost odată ca-
n poveşti” (solist Dan Spătaru) în 1971,
“Cântec” (Cvintetul Horia Moculescu)
în 1973, “Dacă vrei dragostea mea”
(Corina Chiriac, Marina Voica) în 1975.
Era perioada când fiecare cântec
beneficia de două versiuni
interpretative, cum s-au petrecut
lucrurile în 1976, când creaţia sa
“Părinţii mei”, cântată de Corina

Chiriac şi Aurelian Andreescu, cucereşte premiul III. De la
reluarea festivalului, întrerupt în 1976, este prezent aproape
an de an: Premiul juriului pentru “Apă şi foc” (Corina Chiriac)
în 1983; premiul III pentru “Nu te cunosc” (Cornel
Constantiniu), dar şi recital alături de soţia sa Ana-Maria, în
1984; Trofeul în 1985, pentru “Păi de ce?” (Corina Chiriac) şi
“Leagănul meu” (Dida Drăgan); premiul special al juriului
pentru “Şi ieri, şi azi, şi mâine” (în duet cu Corina Chiriac),
precum şi din nou recital alături de soţia sa, actriţa Ana-Maria
Moculescu; în 1987 titlul de Laureat pentru cântecul “Să
păstrăm ce-i frumos” (Adrian Daminescu) şi aceeaşi distincţie
în 1989 pentru “Izvorul meu de dragoste” (Bogdan Bradu). În
1988 este recompensat cu premiul I pentru “Glasul meu,
tăcerea mea”, cu acelaşi Bogdan Bradu, descoperirea sa în
postură de solist de muzică uşoară (ulterior a cântat şi în
legendara formaţie Phoenix), ca şi Daminescu, de altfel, venit
dinspre rock. Un alt solist crescut la şcoala rockului, Gabriel
Cotabiţă, îi duce către premiul III, în 1991, melodia “Ce mai
vrei?”, iar în 1992 către premiul II “Dacă lumea ar fi a mea”. În
acelaşi an, pe scena de la Mamaia, Moculescu se alătură altor
vedete, cântând celebra “Hey Jude” în acompaniamentul
Orchestrei de muzică uşoară a RTV, dirijate de Ion Cristinoiu.
În 1995 propune un alt nume care va face carieră, inclusiv
internaţională (actualmente în Franţa), delicata Otilia Romea,
cucerind premiul I cu piesa “Drag mi-e omul meu, drag”. La
aceeaşi ediţie primeşte două distincţii (Premiul Uniunii
criticilor muzicali “Mihail Jora” şi Premiul Reprezentanţei
UNICEF), pentru “Ascultaţi copiii care plâng”, solist Adrian
Daminescu.
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Nu întâmplător am trecut în revistă participările

premiate la festivalul de la Mamaia, pentru că o parte din
titlurile de pe CD-ul de faţă au fost lansate şi aureolate cu
distincţii importante la competiţii majore. În această categorie
intră şi celebrul concurs al Televiziunii Române, “Şlagăre în
devenire”, realizat de Titus Munteanu şi ale cărui ediţii, 21 la
număr, le-am prezentat cu bucuria de a fi părtaş la lansarea a
peste 200 de cântece minunate de muzică uşoară românească.
Horia Moculescu a avut 8 participări, toate până la ediţia a
XIII-a, 5 dintre ele încununate cu premii, nu mai puţin de 4
dobândind distincţia supremă, Premiul Juriului. Este vorba de
“Pentru tot ce-a fost îţi mulţumesc” (Corina Chiriac), “Mamaia,
Mamaia” (Song), “Inima ta” (Corina Chiriac), “Pământ”
(Marina Florea), în timp ce piesa cântată de el însuşi,
“Primăverii n-ai ce-i face”, a obţinut Premiul de popularitate.
Pe scena aceleiaşi competiţii a fost finalist şi cu melodiile “Vis
de păpuşă” (Ana-Maria Moculescu)-la ediţia când a susţinut
un recital Lili Ivanova, vechea sa cunoştinţă, “Dragoste de
mamă” (Angela Similea), “A mai trecut un an” (Un an de
dragoste), aceasta cântată de el în duet cu soţia sa Ana-Maria.

Câteva din melodiile de pe acest CD apar în
enumerările de mai sus, dar, cum spuneam, protagonistul
albumului a ţinut să ne reamintească şi titluri pe nedrept mai
puţin circulate şi difuzate. Astfel, “Mai
gândeşte-te” a fost primul său şlagăr,
lansat împreună cu Dan Spătaru la Radio
în 1966. Povestea cunoscutei melodii “Ce
vrei să faci din mine” e interesantă, ca de
altfel toate istoriile cântecelor marca
Moculescu. Compozitorul intenţiona să
încredinţeze piesa fie Marinei Voica, fie
lui Aurelian Andreescu, dar Mihaela
Mihai i-a solicitat un cântec special
pentru festivalul internaţional “Cupa
Europei” de la Knokke-le-Zoute, din
Belgia. Cum a doua zi materialul muzical
trebuia trimis, Horia Moculescu a
orchestrat între orele 15 şi 23, victoria
echipei României datorându-se şi
interpretării vibrante a acestui şlagăr. Pe
un LP Electrecord apărut în 1975 au fost gravate “Eu şi tu”
(compusă încă din 1969, în cursul unui turneu în Suedia, cu
text elaborat abia după 6 ani), “Singurătatea mea” (Nu te mai
vreau) – rod al aceluiaşi fecund turneu scandinav şi “Cântec de
leagăn”, toate trei propuse iniţial marelui public în emisiuni
radiofonice. “Fir de busuioc” (1976) a fost prima piesă în
manieră etno încredinţată Corinei Chiriac. “Cântec” (Fluieraş
de fag) a marcat o altă premieră la Mamaia, în 1973, în
versiunea vocală remarcabilă a Cvartetului Moculescu (a doua
variantă: Eva Kiss), alcătuit din compozitor, Ovidiu Romanu,
Sergiu Zagardan, Silviu Hera. Scriam la un moment dat că
aproape nici una din piesele de top purtând brand-ul
Moculescu n-a avut o... naştere banală. Iată de pildă faimoasa
“Salcia” (De-ai fi tu salcie la mal), cu versurile memorabile
aparţinând bunului prieten Mihai Maximilian. N-o să vă vină
să credeţi, dar acest cântec emblematic a fost respins de
comisia de selecţie de la Mamaia atât în 1973, cât şi în 1974!!
La această din urmă ediţie, însă, Mihaela Mihai l-a introdus în
recitalul său. Moculescu a fugit câteva zeci de minute de la
restaurantul Modern, unde cânta cu orchestra sa, şi a “prins”,
pitit într-un colţ, pe treptele de la intrarea în Teatrul de vară,
exact momentul triumfului, când lumea ovaţiona ridicată în
picioare. Vă daţi seama că din acea clipă s-a decis ca în
recitaluri să nu mai figureze nici o piesă respinsă de juriu! Pe
disc, ca şi în kardex-ul radio, există şi o foarte reuşită versiune
a Angelei Ciochină. “Anul 2000”, de care am amintit, a fost
înregistrată cu un grup de copii din Corul Radio, bucurându-
se din anul lansării, 1972, de un succes constant. Două titluri
sunt legate de vocea inconfundabilă a lui Gabriel Cotabiţă.
“Prima iubire şi ultima”, lansată la sfârşitul anilor 80, este

inclusă cu regularitate în toate recitalurile sale de îndrăgitul
interpret, în timp ce prin “Ce mai vrei?”, Moculescu i-a oferit,
la Mamaia 1991, o altă partitură decât cele cu care ne obişnuise
ex-craioveanul. “Mai dă-mi o speranţă” s-a bucurat de un mare
succes la festivalul internaţional “Orfeul de aur”, de pe
litoralul bulgăresc al Mării Negre (a dispărut Mamaia, a
dispărut şi acesta...). “Inima ta” (Ba nu, ba da!) a fost distinsă,
cum spuneam, cu Premiul Juriului la ediţia a VIII-a a
concursului “Şlagăre în devenire”, exact când Corina Chiriac
împlinea 30 de ani! “Ascultaţi copiii care plâng” înseamnă nu
doar cele două distincţii cucerite la Mamaia 1995, ci şi emoţia
uriaşă provocată la audierea acestei piese, însuşi Adrian
Daminescu plângând la refren... La ediţia a IX-a a atât de
prolificului concurs TV “Şlagăre în devenire”, Horia
Moculescu şi-a cântat, alături de grupul vocal Choralis
îndrumat de Voicu Enăchescu, compoziţia “Primăverii n-ai ce-
i face”, câştigând Premiul de popularitate, votat de juriile aflate
în studiourile teritoriale Radio-TV. Un alt gest nonconformist
al compozitorului a fost cel legat de interpretul nevăzător
George Nicolescu, interzis, din acest motiv, pe micul ecran. Ei
bine, la festivalul “Melodii” din 1983, de la Palatul sporturilor
şi culturii din Bucureşti, Moculescu însuşi l-a condus de mână
la microfon, “Fântânile albastre” bucurându-se de un succes

răsunător. Ocazie de a ne aminti ce om
înţelegător, tolerant, protejându-i pe
compozitori şi interpreţi a fost
secretarul de stat de la Consiliul
culturii, Ladislau Hegheduş! “Un an de
dragoste” (A mai trecut un an), cântec
finalist la ediţia a XIII-a a competiţiei
“Şlagăre în devenire” (1983), a
evidenţiat un text special, receptat ca
atare de public. “Te voi aştepta” a
figurat în coloana sonoră a filmului
regizat de Mircea Mureşan, “Maria şi
marea”, pe un scenariu de Radu
Tudoran, solista Florina Cupşa,
maramureşeancă, având în prezent o
notabilă carieră peste hotare. Am
amintit la un moment dat de premiul I

obţinut la Mamaia 1995 de “Drag mi-e omul meu, drag”, piesă
cu delicate irizări folclorice, în care Moculescu este maestru.
Cu interpreta acestui cântec, Otilia Romea, compozitorul a
editat în anul următor un album de autor, “Revelaţie”, cu texte
de Eugen Rotaru (discul a fost premiat de revista “Vedete”,
între altele). Inovator, Horia Moculescu introduce un pasaj
“rap” în melodia “Plec”, înscrisă la Eurovision 1991 şi cântată
de Corina Dogaru (deţinătoare a Trofeului Mamaia) la
festivalul “Bucureşti 1992” de la Sala Palatului, o iniţiativă
bună la data respectivă, dar stinsă rapid din cauza
managementului defectuos. Aşa cum şi “Rugă”, pe un text
tulburător al lui Mihai Maximilian, a provocat un adevărat şoc
la difuzarea sa la radio, în 1990. “Tăcerile de fier” închide un
ciclu şi marchează dispariţia unei epoci de nedepăşit pentru
muzica uşoară românească: festivalul de la Mamaia a fost
înfiinţat în 1963, a fost întrerupt între 1976 şi 1983 şi a sucombat
în 2012... La această ultimă ediţie, Horia Moculescu, debutant
la Mamaia în 1965, a câştigat Trofeul festivalului primind note
de 10 pe linie! Pentru “Tăcerile de fier”, piesă adusă la rampă
în maniera sa inconfundabilă, compozitorul a combinat două
poeme ale regretatului poet George Ţărnea. 

Compozitor, pianist, şef de orchestră, interpret, om de
televiziune, membru în jurii prestigioase, promotor al bunului-
gust în muzică, Horia Moculescu este o personalitate uriaşă,
un campion al şlagărului românesc de muzică uşoară, în
favoarea căruia a luptat pe toate baricadele. Albumul de faţă
este doar o părticică din tezaurul de melodie şi poezie dăruit
genului de acest creator care aparţine unei generaţii cum am
vrea să se mai nască...

Octavian URSULESCU


